

我与晚报

读报·写稿·发行

□高唐 姚美运

八十年代初,《齐鲁晚报》创刊时我也刚刚参加工作,在外地一家国有企业做文秘。记得晚报创刊前,《大众日报》先发了一个消息,简要介绍了一下报纸的特点和板块。天天看着板着面孔、硬得硌牙的大报,对一张与生活息息相关的“软新闻”报纸的出现如获至宝,便以邮寄的方式订了一份。1988年元旦,我收到了第一期报纸。没想到从那时开始,这份板块多、容量大、转速快(当时下午出报,可看当日新闻),贴近生活、硬话软说、入脑人心的“小报”,竟一鼓作气陪伴我走过了25年的历程。

最初几年,这张报纸的作用被发挥得淋漓尽致。我身边有一批善于赋诗作文而又无从发表的“文学青年”争相传阅,他们对副刊《青未了》非常感兴趣。每天下午投递员到来之前,保卫科的小高就早早等在传达室以先睹

为快。随后,职工餐厅的小王、技术科的小戚、质检科的小邢等就蜂拥而至……我当然是最后一个阅读的。即使这样,领导安排我在职工夜校上课时,讲授完了《机械制图》,也忘不了晒一晒从《葵花刺》栏目读到的小故事。夜色深深,孤身在外,这张报纸更成为伴我入眠的小夜曲——先浏览标题,再细读内容:国家大事、凡人小事、奇闻轶事、评论、漫画一览无余。看完后,折叠好整齐地放在床的内侧,带着吃完“精神大餐”后的满足感进入梦乡……4年下来,厚厚的报纸竟占去了床的一半面积。1992年9月,我调动工作回原籍时,行李只有两件:一是济南市老书法家郭春天先生为我写的书法“不到长城非好汉”,二是积攒了4年的四纸箱《齐鲁晚报》。

1993年3月,满怀着对晚报的兴趣,我自费参加了《大众日报》第一期通讯员培训班,接受了报社的业务培训,向晚报的编辑

们请教了发稿的“技巧”。回来后,偷偷地写稿,暗暗地寄发。随着稿件被晚报不断采用,当年8月,我被选调到县委宣传部工作。从此如鱼得水,由“偷偷地写”、“暗暗地寄”变为骑着自行车“体面地”走村串巷抓新闻。当时,县里勇斗歹徒的加油站职工、热心公益事业的私营业主、捐款助人的好村民等等,都上过晚报的版面。给我留下印象最深的一次发稿是,1995年夏天的一个下午,县汽车站旁,一位邻县的瓜农拉着地排车在路边销售西瓜,突然,一辆客货两用汽车停在地排车旁。车停下来两个小伙子,一个走到老汉跟前讨价还价要买瓜,另一个则抢着把西瓜往汽车上搬,憨厚的瓜农被这情景吓得不知所措。正在这时,附近下班的职工赶来了,邻摊的商贩们过来了,马上拨打了报警电话。见势不妙,小伙子发动汽车就要逃窜,这时一位看小孩的老大娘急中生智,将瓜农拉车的毛驴拴在了汽车的保险杠

上,直到警察赶到。经过采访,我将文章写好传真给晚报,第二天即在显要位置刊登,在当地引起强烈反响,大家纷纷赞扬这个见义勇为的英雄群体。不断发稿的同时,我也收获了“副产品”——2000年2月被评为“第七届山东业余记者十佳”。

身边的新闻上了晚报,大家非常好奇、争抢阅读,有限的几份报纸根本满足不了读者的要求。于是我又当起了报纸的义务发行员。记得那时晚报自办发行,我和同事们手持订单深入社区单位搞宣传,几天下来,竟订了300多份。之后的十几年间,我虽三次变换工作岗位,但每到一处,我都忘不了推介《齐鲁晚报》。我用书报费给班子成员订,发动同学、老乡、邻居、亲戚甚至酒友自费订,就连我家小区那栋住宅楼上,今天也已有了二十多份的《齐鲁晚报》。

欢迎投稿,请寄:qlwbdz@163.com

错了就改

● 11月4日B1版《漫画画到中纪委》第七段“经检查机关立案”,“检查机关”应为“检察机关”。

● 11月4日A4版《生意好做点,换个大房子》第二段“生孩子的话费”,“话费”应为“花费”。

● 11月4日B5版《动态》第一段“鲁芒出版诗集《农谣里得村庄》”,“得”应为“的”。

● 11月5日A18版《<边防派出所的故事>今开机》第五段“被公安部表彰为‘全国青年文明号’,”不确切,应改为“被公安部、共青团中央表彰为‘全国公安系统青年文明号’”。

● 11月7日A22版《重量级分账片被“扫地出门”》按语“从12月初至2012年2月三个月的贺岁档期”,“2012年”应为“2014年”。

● 11月9日B3版《一场争取未来空间的反腐战》“中央呼应民间呼声”部分第四段:“周镇宏被开除党职公职”,“开除党职”应为“开除党籍”。

● 11月5日B1版《管理健康》第三段:“对于年轻人来说,要求的失眠时间要多一些”,“失眠”应为“睡眠”。

● 11月6日B2版“上接B1版”部分第一自然段:“村里提供24小时上门服务”,句中“小”应为“小时”。

● 11月7日B2版《战争时期访问大众日报的三名外国记者》第二栏“除非伪军确实来攻”,“伪军”应为“国民党军”;同版《济南府学文庙》第一栏“明嘉靖二十三年(1544年)甲辰二月”,“甲辰”应为“甲辰”。

(感谢读者邵明武、朱永胜、林贵玺、潘京华、周而复始、田华、刘学英、文暖、姜华的批评指正)

来稿请投 qlwbdz@163.com
错了就改

读者评报

究竟多少钱

11月7日A11版《三天捕捞三条死亡鲸鲨》第二段说:“一条重达2.31吨,以每斤6元价格出售……另一条重达3.52吨,售价为4.6元每斤”。但9月12日A10版《两天捕3条鲨鱼,12吨的卖了20万》导读部分说:“三条鲨鱼同样以大约每斤10元的价格迅速卖掉,其中12



关键词:好战士

潘京华:11月7日A12版《好小伙拾金不昧 捡14.7万元还失主》,报道了在济南当兵的定陶小伙曹威捡到14.7万元交给失主完璧归赵的感人事迹,曹威是现役军人,把标题中的“好小伙”改为“好战士”更契合事实。

编辑者说:“好战士”有职业特点,更醒目,十分赞同读者观点。虽然“捡到巨款归还”这类新闻时有发生,但这种高尚情操,对我们每一个人的心灵都是一种洗礼,对弘扬社会文明也多有益处。版面上这篇稿子处理得简单粗糙,篇幅小,位置不突出,难以引起读者关注。

关键词:围墙

郭鹏:11月7日A17版《四川一学校围墙垮塌》标题有误。报道称“校外一幢楼房在拆除过程中,部分垮落的墙体坠入紧邻的校园内,致使多名在此做卫生的小学生被砸中”,由此看出并非学校的围墙垮塌。

编辑者说:文中说得清楚:校外楼房拆除,墙体坠入校内,造成学生伤亡。

你 说 我 说

关键词:前后不搭

刘学英:11月7日A10版《家里买个消防设备咋这么难》,文中“消防器材不但要买还得会用”部分第三段“郑文娇提醒对于普通市民来说,提起消防意识第一反应就是要买灭火器,但懂得如何逃生自救比灭火更重要。只有学会怎么用,一旦遇到紧急情况,才能更好地发挥应急设备的作用,最大限度自救。”前一句说懂得如何逃生自救比灭火更重要,后一句说“只有学会怎么用……才能更好地发挥应急设备的作用”,前后不搭界,与标题也不搭界。

编辑者说:标题说买家庭消防设备难,但内容与买消防设备无关。郑文娇的话前言不搭后语,估计是编辑删文删过头了。

关键词:文题不符

刘学英:11月7日A13版《生

物的被人以20多万元买走”。一则报道的鲨鱼价格差异太大,是当时虚报了价格还是现在交了罚款?读者无法判断。

读者 吴敏

9月12日见报的文章中提到“12吨的鲨鱼卖了20万”,那是从爆料人处了解的情况。稿件在引用这个数据时,多强调“据目击者称”。岚山渔政站对此进行了调查,他们调查的结果是,第一只被捕捞上来的鲨鱼重达

10.07吨,有渔港称重的记录单据为证。这只鲨鱼确实是以每斤10元的价格卖出的,非法所得为20万元。至于后来提到的重达2.31吨的鲨鱼以6元每斤的价格卖出,重达3.52吨的鲨鱼以4.6元每斤的价格卖出,有读者质疑价格相差悬殊,在后来采访渔政部门的过程时我了解到,这三条鲨鱼种类都是一样的,都是鲸鲨。但后两条被打捞上来时腐败变质较为严重,所以价格会

有所不同。事实上,这条重2.31吨的鲨鱼在运到岸上以后,几经转手才被卖掉,经手人反映“有点变味了”,以低价简单处理给了之前有业务往来的福建某企业。第三条鲨鱼被捕捞上岸后,尾鳍已经断裂,仅有皮肉和鱼身连着,被证实“死亡时间较长”。

当地渔政部门了解到的情况也是“三条鲨鱼均以每斤10元的价格卖出”。

记者 李清

齐鲁晚报读者俱乐部

即时互动方式



偏方共享
鸡蛋菌陈叶治好眩晕症

□泰安 张虹

今年春节后我71岁的婆婆患上眩晕症,不但站着晕,躺在床上也感觉床在转圈。我们赶紧陪她到医院检查,还请了两个专家一块给婆婆细查,西药中药药开得不少,可连续给婆婆用了1个半月,几乎没见到一点效果。

今年“五一”节老公同学聚会,他的一位同学说了个偏方:把家养的鸡蛋两个洗净,用粗针或牙签扎一个小孔,然后把茵陈叶(中药店有售)一根一根地塞进小孔,至塞不进去为止,然后放在锅里加水开锅后再煮10分钟,待温后剥皮,让病人早饭吃下,每次两个,每天一次。同学说,他父亲曾有眩晕症,连着吃了7天就彻底好了。

我老公听后就赶紧开车到农村买来了散养鸡蛋,按此法给婆婆做着吃,没想到才吃了5天,婆婆的眩晕症就彻底好了,至今都快6个月了,婆婆再也没有犯过。

我的健康故事

乡村周游

□宁阳县 侯中兴

我健身的妙招是乡村周游,既能健身,又能了解各地风土人情。

我都是利用周末骑车下乡。2006年4月,我听说离县城30公里的蒋集镇内的大汶河里有白鹭,就上了路。正赶上顶风,好像要刮得飘起来。起初十几里路还行,等过了堽城镇,累得腿疼腰酸,只好下车在路边休息。有位妇女听我说是骑车去看白鹭,撇撇嘴说:“不就是几块钱的车票吗,何必受这个累?”我一想也对,还真不如乘车去哩。可又觉与自己的初衷相违背,咬咬牙又上了路。等我站在大汶河南岸,但见上百只白鹭在展翅飞翔,好一副悠然自得的样子。眼望这碧水、绿树、白鹭,心头掠过无限快意。

我也常去县城的金阳广场,很多人在那里练太极拳、练健身操,可自己不会呀,于是我坚持骑自行车户外活动。这几年的乡村周游,还真让我学了不少东西。不仅了解了许多珍闻趣事,丰富了民俗知识,还激发了创作灵感,写出了一批在读者中引起挺大反响的散文。

乡村周游,你可以试试。

本栏目欢迎来稿,来稿请投64577030@qq.com